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A magyar töld verejtéke.
Debreczen, augusztus 14.

Abban a nagy gazdaságpolitikai 
harczban, a mi mos* folyik Ausztria 
vs Magyarország között mindkét 
fél keresi az adatokat, a melyek a 
maga ipara mellett döntenek. Mind­
két, állam igyekszik fölfedezni az 
előnyöket, a melyekkel kecsegtet­
heti magát arra az esetre, ha a 
másik fél makacssága folytán az 
önálló vámterület mellett kellene 
állást foglalnia. Magyarországon most 
fejezték be az aratást és Magyar- 
ország a hivatalos jelentés szerint 
majdnem kétszázmillió koronával 
kapott többet a termésből, mint az 
előző években.

Nos itt meg kell állapodnunk 
egy pillanatra, mert ez nagy, súlyos 
orv, csengő adat a gazdaságpoliti­
kai küzdelemhez. Ez a rengeteg 
összeg az őszi gabonából kertül j ki 
és a magyar töld népe örül s há­
lát ad az Egek urának, hogy a 
hét sovány esztendő titán végje 
megkapta verejtéke gyümölcsét. Ee 
liát azért korai még ez az öröm. 
Mert lehet-e igazi ez az öröm, mi-

: kor látjuk, tudjuk, hogy a magyar 
föld igy jutalmazza a verejtéket
és mi ezt a viV3 mi verejtéket idegennek
hizlalására hullatjuk ? Mit ér ne­
künk a tele magtár, ha ezzel nem­
csak zsebeinket töltjük, hanem egy­
úttal az idegent gazdagítjuk > A mi 
szükségeink nagyok, a jó termes­
ből kielégítjük s a pénzünk el­
fogyott.

A famíliát uj ruhával örvendez­
tetjük meg s mig örvendezünk mi 
magunk is, vajon kinek jut eszébe, 
hogy magyar földön él az a hiika, 
melynek gyapjújából osztrák szőtte 
ezt a posztót ? A gyagjut a gazda 
úgy, ahogy eladta, az idegen meg- 

j vette s finom, drága posztó képé­
ben visszahozta.

Így vagyunk a többi iparczik- 
kel is. A magyar fönt a kendert, 
lont éppen úgy megtenni, mint az 
orosz, de azért a lent és kendert 
<*-'.;:k úgy a földvégeken termeszti* 
s a ezélja, hogy a fehérnépnek te­
le 1 legyen dolga, s aztán : a gaz­
daságban sok zsákra van szükség. 
Tehát a, zsák nagyobb szerepet ját­
szik a magyar gazda háztartásában,

mint a férjhez menő leány fehér­
neműje. Az igaz, hogy a zsák mi­
nél durvább, annál erősebb, de az 
is igaz, hogy a menyasszony fehér­
neműje minél finomabb, annal szebb. 
iS még a hosszú téli estéken a szép 
pipaszárnál is többet emlegetik gaz­
dáink a külön országok politikáját 
mint ezeket, pedig hát azt is fel­
emlegethetnék, hogy külföldről csak 
pipaszárat éppen huszonhétezer ko­
rona értékben hoznak be.

Huszonhétezer korona pipaszár­
ért, majdnem hárommillió sonkáért, 
kilenczvenmillió posztóféléért, száz­
ötvenmilliónál több len- és kender- 
áruért ! Folytassuk-e tovább , boiy- 
tathatjuk, ha tetszik, mert így adó­
zunk a külföldnek mindenért le a 
— bajuszkötőig.

S ha e rengeteg summákat szá­
molgatjuk, szivünk elszorul, mevr 
látjuk,' hogy az Isten áldása is kiess 
dolog a mi élhetetlenségünk mel­
lett : mert ha ez a föld olyan bir­
kát tud nevelni, amelynek gyapjú­
jából az idegen csak a mi sza­
munkra kilenczvenmillió korona ér­
tékű posztót tud készíteni, pirulnunk
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visseíatór éü-

h;a: l-H. Ho>ny.
Amikor Michel Charére végighaladt 

, végi fasoron, könyökei lopott a szemeibe 
a visszaemlékezés. Az év e szakában leg 
bujább a növényzet s a ia.: e^or -t 
í k ki egész lelkűket < sudalatus illat 
'vbegett a lombok közt, ,es - Izéméi élőt föltárni. • -1« 
most minden fatorzs, minő ... 8 2 .
megelevenített; az a múlt amdye na,, 
év előtt hagyott itt ezen a _ . -deken , u. 
nzek közt a régi a*á<-zo* MZC"E : , 
rnelv iine, sehol sem létezik, ma.t SS? eltűnt. Micbel úgy ^
emlékeineke régitanyajaba lepett, mm...a 
valami meghalt volna benne. , - •
halál nem az a pillanat, amidőn k lobban 
I etünk lángja s omkre bczai .

A halál jelen van minden
ban ; minden perez, amely elmúlt. egy
egy megsemmisülés Az emlesezes a sa^, 
amely múltúnkat takarta. . . - 
se aidézte lelkében azokat a napa' ■ 
<zép emlékeket, amelyen e helyhez hízik

öv. Hallani vélte jó édesanyja hivő hang­
ját • megelevenedni látta, a gyepe., aho 
Wo mekkora hangos emlékei eltek- . • 
y v pillanatra behunyta a szemet, hogy 
jobban lássa a múltat, amely íme, visza-
tU" Egyszerre valami hideg áram esa- 
n,r a vidám emlékek közzé : egy rette- 

pillanat emlékezette, amely minden 
szomorúvá változtatott. Es a napsütötte 
kénen megpillantotta most önmagát, 
amint egy napon árva lett, koldussá s 
elhavvni készült a földeit ahol ősei két 
századon át voltak az urak. Milyen volt 
az au az elutazás 1 A háza előtt ott állott 
,;z ócska zöldes szürke postakocsi, amely 
vaita őt. Michel utolszor körülpillantott 
még a kerten, a parkon, az éppen rü- 
.rv<- u gyümölcsfákon, a mely mind az 

' hvö voltak még néhány nap előtt _. . es 
amelyeket akkor örök.*- elhagyni készült 
Op a parton túl leselkedett valaki . egy 
szomorú leány ; - azt is elhagyni készült. 
Es ez fáit neki a leginelysegesebben. 
Tudja ugyan, hogy Heléna még igy is 
mmt koldust is szereti, de o nem akarta 
a szép, ártatlan gyermeket magával so­
dorni'a nyomorúságba. . . Amikor beszál­
lót a posta kocsiba, úgy tette mintha 
látná a szomorú tömeget, amely csönde­

sen búcsút intett feléje. Aztán elindultak 
a pattogó ostor osapkodasa s a lovak 
patkóinak zaja között. . . Egy hang 
azonban tulkiáltott mindenen egy hang 
a Heléna hangja, amely azt kiáltotta
feléje:

— Várni fogok rád!
* **

Mennyiszer gondolt vissza erre a 
jelenetre! Hanem amikor átvitoriázott a 
messzi tengereken túlra s elfoglalta he­
lyét a rokona kávéültetvenyem, - ott, 
a zampák síkján, a végtelen messzeség­
ben s az idők súlya alatt lasan fakult az
emlék . . . ő maga akarta elfeledni annak
a bájos európai leánynak az arezát, ame­
lyet soha viszontlátni nem remeit.

Kezdetben nehezen haladt a boldo­
gulás. de aztán csakhamar szerencse 
vette körül. Gazdaggá lett; meg is n 
sült. Feleségül vett egy argentint« leányt 
és három gyermeknek lett az atyja. Egy 
járvány azonban elsodorta elébb a roko­
nát, aztán a feleségét, rövid idő után pe­
dig a gyermeket is ... és C haréta egye­
dül maradt a földön. A csapás megren­
dítette ; megrettent ettől a vidéktől s sza­
badulni igyekezett. Birtokait sikerült mi­
hamarabb eladni : háromszoros millto-
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kell, hisz ezt a posztót magyar föl­
dön. magyar kézzel is meg lehetne 
szőni s legalább annyit mi vihetnénk 
még ráadásul a külföldre.

Erdőink drága fája feldolgozat­
lan külföldre kerül s onnan feldől- ' 
gozva visszavándorol s a föld ter­
mékéből kikerült milliókat érte ad­
juk. Pedig az egész világ bámulja 
hazánk dús természeti kincseit.

Íme itt a mi nagy vétkünk.
Elvesszük a földtől, a mit a 

föld ád, de azt a vagyont nem for­
dítjuk a hazai ipar és a hazai ke­
reskedelem támogatására. Pedig 
ipart és kereskedelmet egymástól 
elválasztani nem lehet, nem szabad, 
mert az ellenkezője lelketlen munka. 
Sőt még a hazafi Ságnak is van 
egy kicsi köze eh ez.

Századok óta küzdenek az osz­
trákok, hogy a magyar gazda a 
nyerstermelésen kívül más üdvözí­
tőt ne keressen. Az osztrák iparo­
sok elegen vannak s ha Magyar- 
ország olcsón termel, ebből ők 
akár a félvilágot cl tudják látni 
iparczikkel. Ezért ragaszkodnak olyan 
nagyon a közös vámterülethez s 
azért védik úgy a saját tartomá­
nyaikat. mint a magyar államot a 
szomszédoktól a magas vámokkal. 
Viszont azt is szívesen fogadják, ha 
a szomszédok a mi terményeinkre 
vetnek magas vámot, hisz mi ak­
kor oda nem vihetünk semmit és 
igy az osztrák piaczon jobban adha­
tunk el mindent.

íme, itt áll a mi hivatalos gazda­

in 11 ssá lett. Ekkor viszsatérl Európába s i 
regi álmait feledvén, egyetlen vágya az I 
volt, hogy utolsó eveit ősei fészkében j 
élje le. Az a birtok épen eladó volt.

1 ellát haza jött. A lehetőség, hogy 
viszontlátja szülőföldjét, kimondhatatlan 
boldogsággal töltő el. Csak egv aggoda­
lom szövődött örömébe : hogy Ilelénct 
asszonyként látja majd viszont, nagv 
gyérmekék anyjaként megöregedve, ta­
lán szerencsétlenül . . . Ettől megrettent.

* *

Nem mert belépni a házba. Előbb 
meg akarta kerülni, hogy körülkémlelje. 
Leindult tehát a régi fasoron, a park ha­
táráig, melynek ősi fái között a kis kas­
tély falai emelkednek . . . Minden fa, 
minden ösvény hangos dobogásra kész­
tette a szivét. 1 gy szólván lépésről-lc- 
pésre éledt föl előtte minden a múltból
• • ■ Orákliosszat kóborolt ekónt a zeg­
zugos utakon, még most sem merészelve 
a házba lépni . . . Egy padnál aztán meg­
áit. Amint ezt a padot megpillantotta 
mintha gyökeret vert volna a iába. Itt, 
ezen a helyen vallott szerelmet Heléná­
nak s itt ígérte neki a leány, hogy a fe­
lesége lesz . . . Húsz év múlt el azóta : 
Húsz é’, . . és Michel ráhajtotta lejét a 
pad támlájára, mintha nem birná el az 
idő 8 az emlékek súlyát.

Meddig ült ott, azt nem tudta volna 
megmondani. Homlokát a tenyereibe 
uajtva, merengett maga elé, amikor egv- 
szerre könnyed léptek ritmikus nesze fel­
riasztotta. Egy fiatal leány jött feléje, aki 
mikor hozzá ért, egy levelet dobott az 
0 °be és elfutott. Michel meglepetten bon-

sági politikánk a maga ridegse- 
gében. Ezzel szemben az igaz. hogy 
iparoktatásunk szépen fejlődik s ez 
szép jövővel is biztat, ha politiku­
saink is valaha együtt fognak érezni 
a nemzettel. Addig pedig a nemzet 
nem várhat.

Ne is várjon, hanem tegye 
meg azt. amit meg tehet : üldözze 
az idegen ipart, pártolja a hazai 
ipart. Mert addig nem lesz soha 
Isten áldása azon a gvo millió több­
leten. a míg azért a magyar dolgo­
zik meg és a külföldöt hizlalja.

POLITIKAI HÍREK.
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Czáfolat. Szterénvi József minisz­
teri tanácsosra vonatkozólag különböző 
közlemények jelentek meg a lapokban, 
a melyekkel szemben illetékes helyről 
nyert értesülésünk szerint a valódi tény­
állás az, hogy Szterénvi miniszteri ta­
nácsos megbízatást nyert a kereskedelem­
ügyi minisztertől a balesetbiztosításra vo­
natkozó törvényjavaslat kidolgozására. 
Minthogy e megbízatásnak bárki is csak j 
úgy felelhet meg, ha azzal hosszabb időn , 
át egész behatóan és teljes odaadással ! 
foglalkozik, a kereskedelemügyi minisz­
ter ugyanekkor Szterénvi miniszteri ta­
nácsost az adminisztráczió teendők alól 
fölmentette.

A kiegyezés. Fővárosi tudósítónk 
táviratozza: A rátéti tanácskozásról, a 
mely Széli Kálmán miniszterelnök és j 
Kör bér miniszterelnökük között hétfőn 
illetve kedden lefolyt a tóvárosi ellenzéki 
lapok annyi "Kalandos liirt bocsátottak 
világnak, hogy azoknak már az ellen- 
mondások következtében sem lehet hi­

tűt la fel a borítékot. Ez a két sor állott 
benne : j

.. \ ártani unt. . . i ireg vas'vok 
Későn volna-e már ?

Heléna.1'
Hangos kiáltással pattant fel Michel 

a pádról és szinte futva sietett fel a kas­
télyba. Egy pillanatig, amint igy átsietett 
a parkon, az hitte, ez csak az álma foly­
tatása. De akkor megpilantott a terasz 
lépcsőjén egy nőt, akinek magas karcsú 
alakja és érdekes sápadt arcza láttára 1 
meghökkent. Helóue állott előtte ; nem ! 
az a régi gyermek ugyan, hanem egy j 
harminezötéves nő, a ki azonban ma is I 
szépnek, sőt csábítónak tetszett.

Sápadtan, remegve nézet egymásra 
a két hü barat, mintha időt kellene hágv 
niok egymásnak a viszontlátás gyönyö­
rűnek teljes megértésére. Akkor aztán 
Heléna még sápadtabban, mint az előbb, 
lejött Michel felé.

— Heléna ! . . . Heléna!
Mosoly vonult mindkettő arczára, 

néma zavarodottság. Heléna virágot tar­
tott a kezében, s azok a \ irágok is resz­
ketni látszottak . . . Minden úgy volt, 
miut hajdan . . . mintha az ócska, zöl­
des szürke postakocsi el sem indult volna. 
Es az egész mult a húsz hosszú év agy 
elröppent a jelen pillanatában, mintha 
sohasem is létezett volna. . . mintha ez 
a perez csak lolytatása lenne cgv másik­
nak,^ amelyre mind a ketten oly élénken 
emlékeznek még. akár csak most történt 
volna.

te.f adni. fővárosi tudósítónk épen. 
ezért felkereste politikai közéletünk egyik 
előkelő alakját, a ki a kiegyezés ügyeibe 
eleitől fogyást be volt avatva s a ki a 
következő kijelentéseket tette :

Mindenek, előtt teljesen alaptalan 
ar a hir, hogy a kiegyezést a két mi­
niszterelnök végleg megkötötte. Ez rnár 
azert is ki van zárva, mert a főbb dol­
gokat, a kiegyezés lényeges részeit a két 
kormányelnök sorra vette ugyan, de egyes 
részleteket szőnyegre sem hoztak, hanem 
azokat további megvitatását a szakmi- 
nisztereknek hagyták.

Arról pedig szó sincsen, hogy Széli 
miniszterelnök olyan engedményeket tett.. 
amint a minőket több ellenzéki lap fel­
sorolt.

Az olasz borklausula tekintetében, 
mint az állategészségügyi egvezménv 
dolgában körvonalozta Széli a magyar 
álláspontot, de azt az ischli találkozás 
es a koronánál teendő előterjesztések 
után további .megbeszélés tárgya lesz a 
két kormány között.

Lényeges engedmények egyáltalán 
nem történtek, csupán kisebb jelentőségű, 
ügyekben találkozott mind a két fél kon - 
cziiiáns felfogással.

A kiegyezés végleges megkötéséig 
pedig még igen gyakran találkozik a két 
kői Hiány egymással, hogy a vám- és ke­
reskedőim1 szerződésnek és az önálló 
vámtarifának minden tételét alaposan 
megvitassák és k rulbelői szeptember kö­
zepén lesznek készen annyira, hogy a. 
kiegyezés; javaslatokat végleg megszöve­
gez hetik.

Az interpriamentaris koníerenczia.
Mint fővárosi tudósítónk jelenti az inter- 
pa; lamentár: s konferenciáira — eddig Óé 
képviselő és főrend jelentkezett ; többen 
családjaikkal együtt mennek Becsbe. 
Dessen.-ffr Arisztid titkár már lezárta a 
résztvevők jegyzékét, de a kik még eí- 
monni óhajtanak, e hó 2ö-ig jelentkez­
hetnek a titkárnak

Debreczen — Kossuth emlékének.
A előkészítő bizottság ülése.

maját t aiósitőnktól.
Debreczea. augusztus 14.

A magyar szabadság halhatatlan 
apostola századik születésnapi évforduló­
jára keg zelet.es, lelkes ünnepségekre ké­
szül a nemzet. Széles e hazában szerte 
mindenütt ünnepet fog ühv a honszere­
lem és nemes kegyelettel áldoz a Nagy, 
a,: Iga , a legjelesebb magyar áldott em­
lékének.

I>ebrecze::, Hajduoiozág szive, té­
nye.-. szép ünnepségekkel emlékezik 
A"o>s:::k Lajosról. Lázas tevékenységgel 
készül a szeptember 17-iki nagy nap 
prugr.untuja, mely, az eddigiekből ítélve, 
páratlanul érdekes és ékes lesz, méltó e 
város magyarságához, hazafias közön­
ségéhez.

K imlóssy Arthur főjegyző, polgár­
mesterhelyettes elnökletével tegnap dél- 
~ áu négy órakor ülésezett az ünnepet

__ ______ l tod, augusztus lr>
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előkészítő szükebb bizottság, Az elnöki 
előterjesztések során Komlossy Arthur 
jelentette, hogy a mennyiben úgy Puky 
(jyula főispán, mint Simon ffy Imre kir. 
tanácsos polgármester szabadságon várn­
od, az e hó 28-án délután négy órakor 
tartandó rendkívüli közgyűlést ő hívja 
össze. Ez a közgyűlés lesz hivatva dön­
teni a szeptember 19-iki ünnep és a föl­
állítandó Kossuth szobor ügyeben.

A rendkívüli közgyűlés fogja meg­
határozni a Kossuth ünnepi díszközgyű­
lés napját és tárgysorozatát is s ugyan­
akkor határozza el a törvényhatósági bi­
zottság azt is, hogy 10 éven keresztül 
10—10 ezer koronát vesz föl minden 
esztendőben a költségvetés keretében a 
nagy magyar debrec-zeni szobrának föl­
állítása czéljaira. Ugyanezen a rendkívüli 
közgyűlés dönt Bakonyi Samu dr. orsz. 
képviselő ama hazafias javaslata fölött, 
hogy Kossuth Lajos életnagysága arez- 
képe művészi becsesei megörokittessék a 
-városházi díszterem számára.

A rendezendő Kossuth ünnep költ­
ségeit a népünnepély jövedelméből re­
méli fedezni a bizottság. A nagyeroei 
népünnep belépődíja 20 fillér lesz s a 
látogató a jegy mellett egy füzetkét is 
kap, mely Kossuth Lajos élettörténetéi, 
és jellemrajzát tartalmazza. Az előlege« 
költségek fedezésére 1000 koronát vesz 
fői a bizottság, tagjainak egyetemes fe­
lelőssége melleit.

Ezekután áttért a bizottsági érte­
kezlet az ünnepi programra megvitatá­
sára, Az ünnep napjául szeptember 
7_et, szerdát állapította meg a bi­

zottság.
Az ünnep előestéjén kivilágítás lesz 

ás körmenet zenével, .ampionokkal, A 
határdombokon öromtüzek. Szerdán, .íz 
ünnep napján az összes üzletek és mű­
helyek zárva lennének. Az iskolákban 
Kossuth ünnepek lesznek s az összes 
templomokban istentiszteletek. A bizott­
ság az elemi iskolákat a nagy nap em­
lékére nemzeti zászlókkal ajándékozza 
meg. Főistentisztelet délelőtt 9 órakor a 
nagytemplomban tervez a bizottság.

Meghivatnak az ünnepségre a szom­
széd törvényhatóságok s az összes helyi 
hatóságok, hélelőtt tiz és fél órakor dísz- 
közgyűlés a városháza nagytermében, a 
megállapítandó tárgysorozat szerint. Ez­
zel a délelőtti hivatalos programra Lefe­
jeztetik. Délben közebéd a „Bika nagy­
termében.

Délután fél 3-kor gyülekezés a vá­
rosháza udvarán, innen ünnepélyes föl- 
vonulás a szabadság szoborhoz, hol dal­
lal, ódával, szónoklattal ünnepelné Detr 
reozen közönsége hossuth emlékét. A 
szabadságszobortól a nagyerdőre vonul a 
menet, hol a népünnepély venné kezde­
tét. Az ünnepségek egyes részletei ki­
dolgozására albizottságokat küldeti ki a 
szükebbkörü bizottság s ezzel az értekez­
let véget is ért.
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Debreczeni élet.
Tarka krónika.

(Különös pnczicns.) Beállít egyik ismert 
helybeli orvoshoz, egy deresedé lérfi, aki pa­
naszkodik nehéz lélegzésről és arról, hogy mái­
don tagja fáj. Az orvos nagy szakértelemmel 
vizsgálja a beteget, megkopogtatja, végre meg­
szólal :

— Kedves barátom, maga keveset mo­
zog.

— Tessék ? — kérdi a beteg.
— Igen-igen, maga nagyon keveset mo­

zog, többet kell sétálni, mozogni !
— No doktor ur, azt se tudtam eddig.

Húsz esztendeje vagyok levélhordó !
* *

(Utazás a váróteremben.) Egy nagy al­
földi városban történt az eset, ahol a városnak 
rengeteg a határa, tele tanyával, a mely között 
van olyan is, ahonnan kocsiszerrel három óra 
járás.

A minap egy szegény tanyai asszony bal­
lagott he a városba, a kezében kosár, a vállán 1 
derék hattyú. Az utczán meg-meg állt és élén­
ken érdeklődött : merre van a vasul ? A jó 
asszony életében se ült vonaton, pegig hál 
sürgönyt kapott most, hogy nagy beteg az 
anvia. aki egy hete, hogy Debreczenbe jött 
atyafilátni. Bizony nagy sor a szegény tanyai 
asszonynak, a ki megkorosodott becsületben, 
de még nem tette a lábát arra a. huneztut al­
kalmatosságra, amelyikről azt se lehet tudni 
ki huzza, mi huzza, mégis úgy szalad, hogy 
az: mondjnk, az ember azt se tudja a nagy 
sebességben, mogy-é vagy egyhelyben áll. Ari a 
már otthon kioktatták a derék asszonyt, hogy 
legyet kell venni, még pedig harmad-osztályú
Métát. ... , . . , I

Az oktatást nem is lelejtette el, bar tele
volt a lelke nyugtalansággal. Szerencsésen el­
jutott a vasúthoz. Óit aztán megkérdezte tisz­
tességgel a. szolgától : hol mérik a jegyet. Az 
az ur pedig a ki a fene kis ablak mögött ült, 
jókedvében kitagatta, hova szándékozik.

Debreczenbe instálom, a szegény szü­
lein betegágyához !

\ jegy hát megkerült volna, nem is kér­
lek többet érte, mint a mennyit otthon mond­
áik. Most mar csak egy volt hátra : megtalálni 
a harmadik osztályt. Az asszony megint a szól­
óéhoz fordult, a ki jó ember volt, szívesen 
megmutatta a harmadik osztályú várótermet.
A tanyai asszony bevonult, leült szépen a 
padra, a kosarat, motvót, a pad alá tette, aztán 
várt csöndben, nyugodtan, míg odakint zürgött 
iutyörészett a sok istenverte vonat. És ült, ült, 
.■■sak üldögélt. A tanyai ember nem türelmet­
len. Egyik félóra mult a másik után. A jó asz- 
szony föl sem kelt az ültéből. Lassan bealko- 
n ,’odott, este lett, a lámpát is meggyujtoiták.
\ ,lőrék nénike nyugtalanul nézegetett az ajtó 
jelé, de nem szólt, mig végre a szolgának fel­
tűnt a dolog.

Hat kend néni, mit ül itt dél óta,
kit vár?

\z asszony válla közzé húzta a tejét s 
panaszos hangon mondta :

- (sak várom, hogy mikor leszünk 
Debrcczdibvn. Azóta bizony szekérén is oda 
értünk volna.

(Mi ran a kántorokkal?) Debreczen- 
i,,j nem messze történt. Egy hazafias keservek­
ben utazó ellenzéki képviselő beszédet mondott, 
természetesen tele kifakadással az átkos koi- 
mány ellen. Sorra vette a beszédben a föld­

művelők, az iparosok, a kereskedők, a tisztvi­
selők, az ügyvédek, az orvosok, az állatorvo­
sok, a bakterek szomorú helyzetét. Mindenki 
nyomorog szólt hazafias haraggal - és 
mindennek az átkos kormány az oka és mind­
ezen az ellenzék fog természetesen segíteni.

A képviselő meg volt róla győződve, 
hogy a bubánatos honfiharaggal teli Szónoklás 
megnyeri számúra mindenlíi szeretetét, inéit, 
hiszen gondosan vigyázott rá, hogy mindenki­
nek megígérje, hogy a helyzete javulásáért lei­
emeli hangját a nemzet tanácsában. Benső 
megelégedéssel szavalta tehát:

A tanítók helyzete feltétlenül javításra 
szolid. A nemzet napszámossal, akiknek kezébe 
a jövő nemzedék nevelése van letéve, jobb bá­
násmódot érdemelnek, jobb sorsot, több meg­
becsülést, több fizetést. A tanítók . . .

Ebben a pillanatban egy borízű hang dö­
rög a hallgatóságból a boldogan szónokló kép­
viselő felé :

— Hát a kántorok uram ? !...
Az ellenzéki honatya megrökönyödve lor­

dul a közbeszóló felé és zavarodottan hagyja 
abba a beszédét, amelyet csak pár pereznyi kí­
nos hallgatás után tudott folytatni. De a kán­
torok helyzetének a javításáról semmit sem 
mondhatott és azóta uton-utfélen ezzel a kér­
déssé! fogadják ellenségei és kötődő jóbarátai:
Hát a kántorokkal mi lesz ?

A derék ellenzéki honatya most attól 
tart, hogy a kántorok helyzete tönkre teszi 
egész népszerűségét és kétségbeesetten kérdezte 
kerülete egyik vezéremberétől.

De hát hány kántor van itt a kerü­
letben.

Egyetlen egy . . . az, a ki közbeszólt.

|A percsi asszony.! Hajdumrgyében, Mikepér- 
csen a halottak visszajárnak és a híres peresi 
asszony „megszólaltatja“ őket. Evek óta valósá­
gos népvándorlás van a házánál, különösen va- 
sárnaponkint, a halottakkal való beszélgetés vé­
gett. A lures asszony a községi tanítónak a fe­
lesége. A szellem-idézés helye az iskola A láto­
gatót, aki a. halottjával szóba akar állam, a. taniló 
ur vezeti be az iskolába és nyilván ő szedi a 
belépődíjat is. Hanem gyakran teljes kudarezot 
vall a beszélő szellemekkel. Egy jóravaló üreg 
ember, aki messze vidékről gyalogolt Pécsre, 
nag\ megilletődéssol kérdezte a tanítótól :

.— Szóba állhatnék-e, kérem átossan, isten­
ben boldogult anyjukommal ?

_ Hogyne ! — felelt, a tanító.
— Aztán beszél majd hozzám az anvjukom ? 
— Akármit., csak kérdezzen tőle.
A tanító megidézi a kívánt szellemet s a 

tanitóné nyelve szaporán megindul : adja az 
áldást, jó tanácsot, beszél a túlvilág minden gyö­
nyörűségéről és o siralomvölgy minden gyötrel­
méről. A jó öreg nem szól egy szót sem, csak 
hallgatja a szellembeszédet.

— No megismeri a felesége hangját 'i — 
kérdi a tanító.

— Hát igazán az anyjukom beszél — 
ámulva mondja az öreg.

— Persze hogy ő 1
— Nem lehel az, kérem átossan, engedői­

met, kérek. Itt valami hiba van a dologban.
— Micsoda hiba ?
— Hát az én szegény anyjukom sákr.t-némo

volt. Egész életében nem szólt az egy szót sem 
* *

(Két szerencsétlen firskó.) A. : Miért 
vagy olyan levert, pajtás ?

B.: Hogy ne volnék levert ! Fiatal felesé­
gem van s az mindig beteg.

A. : Na, vigasztalódjál, nekem üreg fele­
ségem van s az mindig egészséges.
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ÚJDONSÁGOK.
Öngyilkos százados.

Orvosság helyett — ólomgolyó.

Föltünóst keltő öngyilkosság történt 
tegnap reggel a budai várban.

Egy még aránylag fiatal közös hadse­
regbeli százados agyonlőtte magát. Eddig 
meg nincs megállapítva, hogy mi kész­
tette az erőszakos halálba, de valószínű, 
hogy betegsége miatt lett öngyilkos. 
Molinek János a százados neve. Most a 
térparancsnoksághoz volt beosztva. Vi­
dékről, — ahol a 23. gyalogezrednél 
szolgált, — került fel négy évvel ezelőtt, 
mert gyomorbaja miatt aktiv szolgálatra 
képtelen volt. Egyike volt a legkorrektebb 
katonáknak. Csendes szolid természetű 
volt és teljesen visszavonultan élt Szent- 
káromság-uteza 3. számú lakásán. Cseh­
országból származott hozzánk, ahol elő­
kelő rokonsága van, A 40 éves kapitány 
agglegény volt. Egyedül lakott a szent- 
háromság-utezai lakásán és takarítónője 
Klauz Borbála gondozta. A századost 
tiagyon elkeserítette gyomorbaja, amely 
az utóbbi időkben súlyosabbá vált.

Egy hónappal ezelőtt beadta nyug­
díjaztatása iránti kérvényét, mert érezte, 
hogy nem teljesítheti pontosan a szolgá­
latát. Ugyanekkor a térparancsnokság 
épületében egy százados barátjával be- 
getve előhúzott a zsebéből egy revol­
vert.

—- Látod ezt a fegyvert ? Ez gyó­
gyítja meg az én bajomat !

Az elkeseredett embertől ekkor el­
vették a revolvert és megigértették vele, 
hogy nem lesz öngyilkossá. — Molinek 
azonban mindinkább megbarátkozott az 
öngyilkosság gondolatával. Müller Er­
zsébet disz-tóri vendéglőjében, ahová ét­
kezni járt, folyton az öngyilkosságról be­
szélt. Hat nappal ezelőtt rosszul lett és 
beüzent a terparancsnoksághoz, hogy 
nem megy be, mert beteg. Takarítónő­
jének is feltűnt a százados beteges színe 
cs kérte, hogy hivasson orvost. A száza­
dos ingerülten válaszolta :

— Nem segít rajtam a mediczina, 
csak a golyó !

Két nap óta nem mozdult ki a la­
kásából. Tegnap este két liter vörösbort 
hozatott, ezután este 9 órakor haza kül­
dötte a takarítónőjét. Klauz Borbála ma 
reggel szokása szerint háromnegyed 6 
órakor jött el a századoshoz takarítani. 
Gyanútlanul nyitott a szobába, a hol a 
rémülettől szinte megkövültén látta, bogy 
gazdája élettelenül, vérző fejjel hevert a 
díványon.

Nyomban értesítette a rendőrséget, 
a honnan Becker Adám rendőr segéd- 
fogalmazó és Firscher Ernő rendőrorvos 
mentek ki a helyszínére. A rendőrorvos 
megállapította, hogy a százados öngyil­
kossá lett. Balkézzel hat lövetű forgó- 
pisztolyából egy golyót röpített a bal ha­
lántékába. amely az agyvelőt átfúrva a 
jobb halántékon jött ki és rögtöni halált

okozott. A golyót egy szekrény alatt ta­
lálták meg.

A térparancsnokság részéről egy 
őrnagv jelent meg az öngyilkosnál, a ki 
átvette az öngyilkosnak a térpamucs- 
noksághoz intézett levelét. Az öngyilkos 
százados ebben a levélben azt Írja, hogy 
óngyilkosságáról csak a temetés után ér­
tesítsék rokonait. Az öngyilkos holttestét 
a XVII. helyőrségi kórház halottas há­
zába vitték, egy szobás szerényen be­
rendezett lakását pedig lepecsételték.

* A pénzügyminisztérium aj otthwu
A budai várban, a koronázó Mátyás­
templom tőszomszédságában mind hatal­
masabban bontakozik ki az állványok tö­
megéből a pénzügyminisztérium u) palo­
tája. Az uj állatni épület monumentális 
jellegénél és külső díszénél fogva méltó 
kiegészítője lesz az ország első templo­
mának, melyhez alkalmazkodik is any- 
nyiban, hogy a főhomlokzat, valamint a 
két oldalhomlokzata is gót stílusban ké­
szül. Az egésznek azért magyaros jellege 
lesz, mert a főhomlokzat díszei, a szim­
bolikus alakok és ékítmények mind ma­
gyaros színezetűek, bel hier Sándor, a 
tervező műépítész, Lukács László pénz­
ügyminiszter intenczióinak megfelelően, 
válogatta ki e motívumokat és alakokat, 
melyek a pénzügyminisztérium körébe 
tartozó termelési és iparágakat allegori- 
zálják. E díszítések mind terméskőből 
készülnek és nagyban emelik a palota 
művészi hatását. A háromemeletes épü­
letnek két oldalszárnya a Pázmány- és 
Országház-utczára néző része már any- 
nyira készen van, hogy Majorossv Géza, 
a palota építője e héten már hozzáfog­
hatott a tetőzet felrakásához. A bokréta­
ünnepet azonban csak az ősszel tartják 
meg Lukács pénzügyminiszter jelenlété­
ben. A munkálatok különben oly gyorsan 
haladnak, hogy a palota az eredeti pro­
gramúihoz híven, a jövő évben átadható 
lesz rendeltetésének. A pénzügyminisz­
térium összes hivatalai az uj otthonban 
nyernek elhelyezést, csak a pénztár, ille­
tőleg a kincstár marad a régi épületben. 
A palota építkezési munkálatait sokan 
nézik. A napokban Lobkowitz I tudóit 
hadtestparancsnok járt Fellner műépítész­
nél s a palota készen levő részének, va­
lamint a terveknek megtekintése után 
kijelentette, hogy a hadtestparancsnok­
ság uj palotáját, mely a pénzügyminisz­
tériummal szemben, a Mátyás-templom 
déli oldalán fog emelkedni, szintén kö­
zépkori stílusban építteti. A M át \ al­
templom igy igazán méltó művészi' ke­
retbe jut. Érdekesnek tartjuk fölemlíteni, 
hogy a szombati zivatar alkalmával a 
villám az épülő pénzügyminiszteri palo­
tába becsapott s megrongálta a tető, ille­
tőleg a harmadik emelet egy kis részét, 
de kárt nem okozott. A megrongált részt 
pedig nyomban kijavították.

* Simonffy polgármester Olaszország­
ban. Simonliy Imre, kir. tanácsos, pol­
gármester tegnap kezdte meg egy hó­
napra terjedő szabadságát. A polgármes­
ter Budapastre utazott, honnan Olaszor­
szágba megy üdülni.

* Hálaadó Istentisztelet. A debreczeni 
izr. hitközség ő felsége születésének év­
fordulója alkalmából aus. hó 18-án hét­
főn délelőtt 10 órakor a Deák Eerenez- 
utczai templomban hálaadó istentisztele­
tet tart, melynek sorrendje a következő: 
I. Ma town. 2. 21. és 61. zsoltár ének­
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lése. 3. Ünnepi beszéd. 4. Ima a királyért 
íx Hanószen t’suoh. 6. Hymnus.

* A zárszámadás jóváhagyása. A bel­
ügyminiszter értesítette Debreczen várost, 
hogy az 1899 és 1900-ik évi városi zár­
számadást jóváhagyta s Márton Imre és 
társai felebbezósét elutasította. A tanács 
tegnap foglalkozott a miniszteri leirattal 
s az abban, a zárszámadásra vonatkozó­
lag fölvetett kérdésekre legközelebb vá­
laszol felvilágosítással a belügyi kor­
mánynak.

* A jégszükséglet kielégítése. A vá­
rosi tanács tegnap délelőtt tartott ülésén 
foglalkozott a jégszükséglet kérdésével 
A tanács megbízta Körner Adolf tanács­
nokot, hogy ha a még tovább tartható 
meleg idő folytán a szükség kérdése be­
következnék, a jéggyár bérlőivel lépjen 
érintkezésbe, hogy mily feltételek mellett 
volnának hajlandók a szükségjégverem- 
ből átvenni a jeget és azt a közönség 
rendelkezésére bocsátani. Különben a pár 
napi esőzés folytán beállott hűvösebb idő 
gyengítette a jégszükségletet, úgy, hogy 
már tegnap is 150 darab müjég maradt 
lenn, melyet a közönség vásárolt meg.

* Debreczeni diák Londonban. ifre/e; 
Károly, a világjáró debreczeni theológus, 
mint Csiky Lajos theol. akadémiai ta­
nárhoz írott levelében jelenti, szerencsé­
sen megérkezett Londonba s jelen volta 
koronázási ünnepélyen. A vállalkozó szel­
lemű thevlógus tiz napig marad London­
ban, aztán Parison, Genfen, Turinon, Mi­
lánón keresztül érkezik haza.

* Mozgalom a papválasztás ügyében.
Az ev. ref. egyházban megüresedett egyik 
lelkészt állás. Ennek betöltésére meghir­
dették a pályázatot s került is pályázó 
szép számmal. A választást előkészítő 
értekezlet tegnap elhatározta, hogy a pá­
lyázó lelkészek közzül négyet meghallgat. 
Ezek , Illyés Endre, Baltazár Dezső, 
Marjay Péter és Jánossy Zoltán lelké­
szek. Vasárnap B.-Ulvároson hallgatja 
meg a küldöttség Illyés Endrét, délután 
Szoboszlóra mennek át Baltazár Dezső 
meghallgatására. E hó 24-én Sagy-Lé- 
tán Marjay Pétert, délután pedig Já­
nossy Zoltán h,-sámsoni lelkészt hallgat­
ják meg. A paphallgató-küldüttség el­
nöke Juhász Ignácz.

* A korcsmái hitel. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter a biróilag megítélhető 
korcsmái hitelösszeg nagyságát nyolca 
koronában állapította meg. Figyelmeztet­
jük ennélfogva a koresmárosokat és ál­
talában az italmérőket, hogy vendégeik­
nek 8 korona áru italnál többet ne hite­
lez", enek, mert ezen összegen felüli köve­
teléseiket említett rendelet értelmében 
bírói utón nem érvényesíthetik illetve a 
8 koronán felüli követelés részükre meg- 
itéltetni nem fog.

* Ösztöndíj ipariskolai tanulónak
Debreczen város ipari ösztöndíját, mely 
hatszáz korona, két éven át Pávay Gyula 
polgári biztos fia, Pávay Gábor, a kas­
sá. felsőbb ipariskola tanulója élvezte. A 
jeles tanuló, hogy tanulmányait külföl­
den gyarapithassa, kérvényt adott be a 
tanácshoz, hogy az ösztöndíjat tovább 
élvezhesse. A tanács teljesítette a ké­
relmet é' az ösztöndíjat ez évre is Pávay 
Gábornak utalta ki.

* Elfogott lócsiszárok. A múlt héten 
tartott lóvásárban kitanult lócsiszárok - 
mint azt megemlítettük, — furfangos
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módon négyszáz koronáig csalták meg 
Fodor János, h.-dorogi gazdát. A lócsi- 
szárok négyen voltak, kik közül kettőt 
még Debveczenben letartóztatott a rend­
őrség. A másik kettő azonban eltűnt a 
rendőrség őrködő szeme elől. A szabad­
ságot ezek sem sokáig élvezhették, mert 
a rendőrség sürgönyileg értesítette a csa­
lásról a jászladányi és jászkiséri csend- 
őrséget, kik a csaló kupeezeket iij. Refoel 
Lajos és Fodor Lajos személyében elfog­
ták s tegnap bekísérték Debreczenbe az 
ügyészséghez.

* Kertészek kérvénye. A kertészek
es bolgárok kérvényt adtak a varos L
tanácshoz az ellen az utasítás ellen, mely 
őket a piaczról a Simonffy-utczai piacz- 
tórre helyezte át. A tanács tegnap foglal­
kozott a kérvónynyel és azt a határoza­
tot hozta, hogy a piacz végleges rende­
zéséig megengedi, hogy a kertészek és 
bolgárok régi helyeiken áruljanak, de 
egyúttal kötelesek a Simonffy-utczai piacz- 
tércn is áruitatni.

* Az ismeretlen halott Megemlitct- 
tük tegnap, hogy az Árpád-téren egy 
ismeretlen, napszámosféle embert talált a 
rendőrség, aki — mikor rátaláltak 
már eszméletén kívül volt és a kórház­
ban meg is halt. Sokan gyilkosságra ma­
gyarázták az ismeretlen ' ember halálát.
A tegnapi bonczolás kiderítette, hogy a 
rejtélyes halált vese- és máj daganat 
okozta. A szerencsétlen ember holttestét 
bonczolás után koporsóba zárták s elte­
mették a temető egyik szegletében . . .

* Rejtélyes tüzeset. A Vendég- utczai 
tüzeset dolgában Mile Pál tb. lendőrfo- 
«mlmazó már három nap óta folytatja a 
vizsgálatot. Ez idő alatt több tanút hall­
gatott ki. A tanuk nagyobbrésze Csúcsi 
Eszter ellen vallott, azt állítva, hogy őt 
látták akkor a ház körül ólálkodni. 
Csacsi Eszter tagadja a tettet, bár olyan 
gyönge elméjűnek látszik, hogy feltéte­
lezhető róla a tett elkövetése. A vizsgá­
lat befejezése után Csuesi Esztert az 
ügyészségnek fogják átadni a szigorú 
vizsgálat megej lése végett.

* Sem lesz hivatalos óra. A városi 
katonai és illetőségi ügyosztálynál e hó 
16-án szombaton az irodai helyiségek ta­
karítása miatt hivatalos óra nem tar­
tat ik.

A szerelő rokonok. Szabó Mihály 
és S-zabó József vérbeli rokonok volná­
nak cgvütt, hanem azért — jó magyar 
szokás szerint — folytonosan tart a há­
borúság közöttük. Akkor érzik jól ma­
sukat ha egymást válogatott kifejezé­
sekkel megtisztelhetik. A perpatvar szi­
tásában nagyrésze van a két férfi szere­
tett hitvestarsanak- Ezek találják ki min 
dirr az okot. mely miatt a két ember 
egymásra fenekedik. Tegnap ismét va­
lami kínosabb ügy kerülhetett szőnyegre, 
mert a két Szabó nyílt utczán tűzött 
össze s most már nemcsak szóval, de 
ökölbeli ütésekkel és kannódozá.sokkal 
igyekeztek elosztani a pert. A csatáro­
zásban hűségesen segített a két asszony 
is. Lett is olyan patába, hogy az egész 
.utcza összeszaladt a nézésére. — V égre 
rendőr is került elő, ki a harczolo teleket 
szétválasztotta és egyúttal bejelentette a 
bűnügyi-osztály hoz.

* Két középiskolai tanaié v,rgy lány 
tcljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni dr. 
Borbély Imrénél. Piacz utcza 30 szám.

x A Dréher11 sercsarnokban, ma es­
tétől kezdve, naponként a magyar-szerb 
tambura kitűnő zenekar játszik. Belépti- 
dij nincs.

IRODALOM.

Az indoeurópai nyelvek rövid össze­
hasonlító nyelvtana. E czimen egy 94 ol­
dalra terjedő füzetet küldött be hozzánk 
Dr. Tóth László, a füzet nagy képességű 
szerzője. A füzet nem könyvárusi ela­
dásra készült. A debreezeni jogakadé­
miának e jeles növendéke, ki már a jog- 
és államtudományok doktora, mint böl- 
csészettudori értekezést bocsátotta közre. 
A munka egyike az összehasonlító nyel­
vészet remekének s nagy nyelvészeti ké­
pességét igazolja Dr. Thót Lászlónak.

TÁVIRATOK.
A jászberényi választás utójátéka.

Jászberény, augusztus 14. (Saját 1 
tudósitónktól.) Az ismert hírhedt 
választási a (fairekből kifolyólag a 
bíróság ma Almássy Géza volt fő­
ispánt és Török választási elnököt 
egyetemlegesen 14,000 korona ősz­
szegben és 2500 korona perköltség­
ben marasztalta el, mely összeg 15 
nap alatt letétbe helyezendő.

Öngyilkos földbirtokos.
Lemberg, augusztus 14. (Saját 

tudósítónktól.) Hruniczky Szever 
báró földbirtokos ma reggel agyon­
lőtte magát. Néhány év előtt neje 
és fia is öngyilkossággal múltak ki.
A bárónak sok rokona van Magyar- 
országon is.

Öngyilkos óvónő.
Munkács, augusztus 14. (Saját 

tudósítónktól.) Völgyi Malvin, ve- 
reczkei (Beregmegye) áll. óvónő 
lakásán felakasztotta magát s mire 
családja az öngyilkosságot észrevette 
már halott volt. Levelet nem ha­
gyott hátra s igy végzetes tettének 
oka ismeretlen. Valószínűleg hirte­
len jött idegrohamban követte el az 
öngyilkosságot, mert már hosszabb 
idő "óta buskomor és zárkózott volt.

A petróleum áldozata.
Beregszász, augusztus 14. (Sa­

ját tudósítónktól.) Borza Ferencné, 
a berkidi váltóőr felesége, tegnap­
előtt tüzet akart rakni ét> hogy a 
fa minél előbb meggyűljön, petró­
leumba mártott egy forgácsot és 
azt gyújtóval lángra lobbautotta. A 
hirtelen' felcsapódó láng a ruhájába 
kapott és a megrémült asszony ki­
rohanva segítségért kiabált. Közben, 
bár a segítségül érkezők ruháját 
letépték róla. oly súlyos égési se­
beket szenvedett, hogy a munkácsi 
közkórházban, a hová beszállították, 
nagy kínok közt meghalt.

Fagy a felvidéken.
Turócz-Szent-Márton. augusztus 

14. (Saját tudósítónktól.) Turócz- 
megye felsó járásában oly hideg, 
napok járnak, hogy egyes házaknál 
már fűteni kezdtek. Tegnap reggel 
fa,gy volt. A hideg, esős és ködös 
időjárás nagyban hátráltatja az ara­
tási munkákat.

Rejtélyes gyilkosság.
Beregszász, augusztus 14. (Sa- • 

ját tudósítónktól.) Folyó hó 10-én 
a kora reggeli órákban Munkácson, 
a vasúti őr egy hullát talált a vas­
úti sínek közt, a zsidó temetővel 
átellenben, mely törzsével a pálya­
testen feküdt, mig térdben elvágott 
lábai a sínen kívül maradtak. Való­
színű, hogy az elgázolás éjfélkor 
történt a nélkül, hogy észre-vették 
volna s igy az állomási főnökség 
csak reggeli 7 óra után jelentette 
az esetet a munkácsi rendőrkapi­
tányi hivatalnak. Ez a körülmény 
a nyomozást némileg megnehezíti, 
mert a rémes leletnek időközben 
tömérdek nézője volt. kik a hullá­
hoz is hozzányúltak s ezzel az esel - 
leg nyomra vezethető jelek felisme­
rését nehezebbé tették. A hullában 
Korányi János 20 éves asztalosse­
gédet ismerték fel. A nyakán és a 
fülek mellett erős zuzódásból eredő 
sebek láthatók, miből azt lehet kö­
vetkeztetni. hogy öngyilkos lett. Azt 
is beszélik, hogy Korényit megölték 
és hogy a gyilkosok tettük elpatás 
tolása végett már élettelen állapot­
ban hurczolták a sínekre. Korányi 
különben verekedő legény hírében 
állott és halálát megelőzőleg is 
korcsmái verekedés miatt volt a 
rendőrségre idézve. A rendőri vizs­
gálatot megindították.

I Örvény kéz és.
§ Betörő tolvaj a püspöki gyóntató­

székben. Veszedelmes ember fölött Ítél­
kezett tegnap a pestvidéki törvényszék 
Verebéig táblai bíró elnöklete alatt 
Bero Ferencz rovott múltú sütősegéd a 
múlt hó elején egy lopott létrát oda tá­
masztott a váczi püspöki székesegyház 
falának az ablakot betörve bemászott a 
templomba. Itt először is felment a to­
ronyba s a harangról levágta a kötelet. 
Ezzel aztán a kórusra vezető zárt ajtót 
törte be. Majd pedig a kötelet odaerősí­
tette az orgona sípjaihoz s a kötélen le­
ereszkedett a magas kórusról a templom 
szentélyébe. Itt aztán feltörte a perselye­
ket s az ezekben talált pénzt zsebre- 
vágta. Mikor ezzel a munkával elkészült.



6 1902. augusztus Iá.

már virradni kezdett s Beronak nem volt 
már ideje menekülni s evógből elhatá­
rozta, hogy majd reggel a templomnyi­
tás után log kiosonni a templomból. — 
időközben azonban a templom falához 

Támasztott létráról észrevették, hogy bé­
ri rés történt s azt is sejtették, hogy a 
Tolvaj nem menekülhetett el zsákmányá­
val. Azért Kálló Antal rendőrkapitány 
Mntkovies Károly rendőrbiztos Velebni 

dános székesegyházi sekrestyés kíséreté­
ben kutatni kezdtek a tolvaj után. Hosz- 
szas keresés után Velebni sekrestyés 
akadt rá a püspöki gyóntatószékben el­
rejtőzve. Bero, midőn Velebni felfedezte 
töltött revolvert szegezett a sekrestyésre.

— Meghalsz, ha elárulsz !
Velebni ijedten felsikoltott, mire 

Kalló rendőrkapitány revolverrel a ke­
zében odalépett a gyóntatószékhez s 
fegyvert szegezve Berora, ezt megadásra 
szólította fel. Rero látva, hogy nem menekül­
het, csakhamar meg is adta magát. Megmo- 
tozása alkalmával megtaláták zsebeiben a 
perselyekből kiszedett pénzt. A veszedelmes 
embert 6 rendbeli lopás bűntettéért és 
2 rendbeli lopás kísérletének bűntettéért 
vonta felelősségre a törvényszék. Vala­
mennyi lopást beismerte s a törvény­
iek dr. Tóth István alügyész vádja 3 
es lel évi légy házra Ítélte Berot, aki 
megnyugodott az ítéletben.

KÖZGAZDASÁG.
Bankok és városok.

A vidék bepiszkolása.
A vidék megszokta, hogy a fővá­

rosi ember, ha egy gyüszünyi képes­
sege sincsen, leereszkedő vállveregetés- 
sel beszél vele és róla : boszantja, de 
tűri. mert tudja, hogy úgysem számot­
tevők, nem lendítenek semmi ügyön. Az 
déle arroganczia prototípusa a „Magyar 
Közgazdaság" czimü közgazdasági uj- 
'ágvállalat, a melynek csehendók köz­
gazdászai mostanában úgy vélik jól ki­
szolgálni gazdáikat, a pénzintézetek, ha 
mentül jobban lepiszkolják a vidéki vá­
rosokat.

A fővárosi pénzintézetek túlontúl 
el bizakodtak attól'a győzelemtől, melyet 
a városokon megnyertek. Minthogy azon­
ban a városok közjogi testületek képvi­
selői a vidéki lakosságnak, van erejük 

jogos követeléseik megvédésére és mód­
úk, hogy e őzéiből a harezot sikerrel 
fölvegyék.

Az utolsó ütközet a budapesti ban­
kok és a városok közt a képviselőház­
tan lesz s valószínű, hogy a városok 
győznek. Akkor még nagyobb erővel be­
következik a bankokra a reakczió. Már 
ebből az okból is helyesen tennék, ha 
harapós szolgáikat több szerénységre 
intenék.

A budapesti pénzintézotek, pénz- 
közretitők. Laikus előtt is természetes, 
ha a városok az ágensdijakat lakossá­
guk javára megtakarítani akarják, pénz­
ügyi szakemberek pedig nemcsak termé­
szetesnek, hanem lehetségesnek is tart- 
. ak. Példa rá a külföld.

IBeck Nándor kiváló kapaczitás, de 
nem valószinii, hogy annyira ielszivta 
volna magába az összes pénzügyi tudo­

mányt, hogy a részesedésből kirekesztett 
minden más halandót. A mikor azonban 
orgánuma a városokat marja, beleharap 
a kormányba is. Mert a szabadkai eset, 
melyre együgyüen fölényes tanításait 
épiti, csak azt bizonyítja, hogy a legfelső 
ellenőrzés sablonszerű, kiirtatja a várost, 
hogy a zárószámadásban beállított egy 
darab seprű, czirokseprü-e vagy nyirfa- 
vessző, de egy milliós hátralékon nem 
akad fönn.

Kuriozumkópen a tanulság kedvéért 
hadd álljanak itt a következő részek a 
„Magyar Közgazdaság“ ezikkéből, mely 
természetesen — s ennyiben van rá jog- 
ozime, hogy észrevegyék — a bankok 
eszejárásához igyekszik hozzásimulni. A 
pozsonyi ismert határozatból indult ki s 
igy szól:

A városoknak ezt a nagyzási hó­
bortját (t. i. kötvénykibocsátási tervüket) 
megfelelő elbánásban részesítette pénz­
ügyi kormányunk, a mikor a kérelem tel­
jesítését kategorikusan megtagadta, azon 
szerény nézetének adva kifejezést, hogy 
a pénzpiaczot nem tartja alkalmasnak a 
legkülönfélébb magyar városok külön köt­
vényeinek fölvételére.

Tragikus véletlen, hogy ugyanazon 
a napon, a melyiken Pozsonyban azt a 
nevezetes határozatot hozták, ugyanezen 
a napon jelent meg Szélinek Szabadka 
törvényhatóságához és közigazgazgatási 
bizottságához intézett leirata, a melyben 
a városi tisztviselők által elkövetett né­
hány száz hatásköri túllépéséről, néhány 
száz kisebb-nagyobb sikkasztásról rántja 
le a leplet. Az eseményeknek ez a famó- 
zus összetalálkozása szinte kényszerítő 
erővel tolja föl azt a kérdést, vájjon hát 
érettek e magyar városok vezetői arra, 
hogy egy óriási, milliókra menő forgalmú 
pénz intézetet igazgassanak és kormá­
nyozzanak, de fölmerül az a kérdés is, 
vájjon a mi városaink közigazgatásában 
minden olyan mintaszerűen megy-e, hogy 
éppen csak a városi kölcsönök financzi- 
rozásának mezején találnak a pozsonyi 
és győri urak egyre reform terveket ?

Tessék a városi uraknak a saját 
közigazgatási föladataikkal törődni, tessék 
a közigazgatás terén minden egyes vá­
rosban elharapódzott, könnyelmű, hanyag 
gazdálkodásnak és a visszaélések lehető­
ségének elejét venni, tessék a pénzkeze­
lést, ügyvitelt, könyvvezetést és a köz- 
igazgatási föladatok pontos és lelkiisme­
retes teljesítését ellenőrizni s majd ha a 
közigazgatás olyan rendezett, olyan tiszta 
lesz, a milyennek kellene lennie, majd 
ha lelkiismeretes polgármesterek, szor­
galmas körmyvvivők és tisztakezü pénz­
tárosok élnek ott, a hol ma hanyag, 
léha, dorbézolók, lusta mulatozók és 
részben sikkasztok ülnek — akkor majd 
eljön az ideje annak, hogy a szorosan 
vett közigazgatási föladatokon kívül a 
városok finánczpolitikai kérdések meg­
oldásával is foglalkozzanak.

A magyar állam a Rothschild cso­
porttól a 4 százalékos koronajáradékért 
95 és 1 nyolezad százalékot kapott, a mi 
megfelel 42 százalékos effektiv kamato­
zásnak. A magyar jelzálog hitelbank pe­
dig — úgy tudjuk — elsőrendű város­
nak községi kölcsönöket nyújt 4'35 szá­
zalékos kamattal és 94 és fél
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százalékos árfolyamon, a mi mintegy 4T». 
százalékos effektiv kamatozásnak' felel 
meg.

Ha tfsak nem hiszik azok a derék 
pozsonyi meg győri urak, hogy a ma­
gyar állam és Pozsony, vagy Győr város 
Intele közt a nemzetközi pónzpiacz nem 
tenne ennél a 0‘4—5 százaléknál jóval 
nagyobb megkülönböztetést, ha a váro­
sok adósleveleire nem tennék rá régi, 
nagy intézetek girójukat ? Vagy csak 
nem hiszik talán, hogy ők külcsöneik el­
helyezésénél nagyobb éleslátást tudnának 
tanúsítani, mint Lukács László vagy 
hogy czimleteiket a külföldön jobban 
tudnák bevezetni, mint Beck Nándor ?

REGENYCSARNOK
A SZERELEM HATALMA.

Regény.

Irta : >Jablonczav Kálmán.
(Folytatás) -,ls

IX.
Telepáthia.

Ketten maradtak újra a halni vágyó 
jó barátok. A viszontagság ölében nyert 
usmerősök, a szenvedésben, csatlakozott 
osztálytársak kidőltek a sorból elpusztul­
tak megsemisiiltek.

A kietlenség országában a vadak 
taposta földön, egyedül lenni iszonyatos 
ál lapot.

'kardos egy magasba nyúló szikla 
csuason merengve állott meg, szemeit a 
távol végtelenségbe mólyesztve talán azon 
gondolkozott, hogy nem jó volna e y innen 
a szédítő magasságból lerepülni, a mély­
ben csapogó patak fenekére és a legszo- 
moi’iibb drámának utolsó felvonását be­
fejezni, ezzel az utolsó kirohanással.

Fegyverére támaszkodva, zugó agyá­
nak nyomása alatt, nézte, tovább a szürke 
végtelenséget melynek ködfoszlányai kö­
zött egy csöppnyi remény csillag sem 
csillagott még.

Babili lentebb egy óriási fa árnya 
alatt túloldalra dőlve bámulta urának 
szokatlan magaviseletét. Még soha nem 
látta ilyen elesiiggedettnek . . .

F kvzben az éjj beállott a tiszta 
keleti égen felgyűl adtak az ég apró mé­
csesei, és vibrálva az Ossz fényességet 
majd nem egy égő testé tömörítve fényes 
ragyogó fátyollal vonták be az azúr­
kék eget.

A hold teljes nagyságában, a Sene- 
gambiai hegyek árnyékából emelkedett 
ki fenséges méltósággal.

Ugyanakkor, midőn a sápadt "á- 
nyéru holdvilág elhagyta a szikla hegy­
ség legmagasabb koronáit is, a földteke 
másik oldalán, nyugat felé, a czivilizált 
Kmópa levegő tengerében, egy szokat­
lan, még talán soha nem látott fényes 
pont jelent meg, mely, mintha sok száz 
apróbb csillag, összeolvadásából szárma­
zott volna.

Ez az uj égi test gyorsan futkosni 
kezdett egymás körül, mintha kergetődz- 
teít volna, mintha játszadozva egy mil­
liárd apró csillag, egy pillanatban akarna 
összecsókolódzni.

Tardosnak feltűnt, a szokatlan uj 
vendék, az utasok által olyan jól ősmert 
égboltozaton.

Merően nézte azoknak eleven já­
tékát.
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A csillagok gyorsan változtatták; 
helyeiket. Alkottak különböző figurákat, 
majd kígyó alakjába formálódtak ki, 
azután egymásíólibe futva egy tornyot 
játszottak építeni, melynek keresztbe for­
málódott csúcsa egész a tejutig nyúlt fel.

Azután ismét összefutottak, mint 
az apró csirkék az anyakotló hivó sza­
vára.

Tardos kíváncsian nézte a fényes 
pontok cziczázását.

Kevés szünet után ismét széjjel fu­
tottak a esillagocskák.

Elkezdtek össze vissza nyargalászni 
a többi nagyobb égi testek között, mig 
egy tisztább lapon hol ritkábbak voltak 
a ragyogóbb fénves pontok össze fu­
tottak.

(Folyt, köv.)
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f A legjobb aroz- sERAIURCZKEHOCS,
^ szepitoszer a J
M mely az arezot tisztítja, tehén ti és bársony puhává tieszi.
1 Minden ártalmas alkotrész nélkül!
3Sjj£
Mg Serail-szappan. \ Kitűnő toUlett szappanok a 

Epe-szappan. I O kenőcs használatához 0 

U§ SeraiVcréme. nappali használatra. —

i Egy kis tégely Ara 
' 70 fillér

Serail-pnder. Kiváló finom arezpor 
három színben, fehér, rózsa és créme 

1 doboz ára 1 korona.
Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Főraktár : Bsr. Bo'feb.aob.&ok V. »mii, 2&£iSxa.loTrifca 
^ Joaö, Tóth. Béla, B-aleky Bál, ÄStwraköaj B4aaló, 

Bo.l4.aa ©dSau gyógyszerész uraknál, valamint «Jósa. és <Jójoo 
™ urak droguariájábau.
I Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában,
% Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

„MAYER • GÉPGYÁR
Vas- és Fémöntőde Részvény-Társaság

Szombathely.

QO

-■ti

M -Oi
Se

rx . n 1- ■ Mindennemű mezőgazdasági és szőlőmüvelési 
Y-jXy d 1 L LL L1 bv . gépeket. Kitűnő szerkezetit benzinmotorokat 
2 30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari czélokra, valamint loeotno-

gazdasági gépek stb. hajtására.bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. — Teljes mümalom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges 
gépeket. — Elvállalunk minden a, gépszakmába vágó

tek szerkesztését és kivielét.

berendezéseket és 
alkalmi szükséle-

ríF

tntmtt
*8» Bálikénes
Mmm

s

iszapfürdői*
lifhimnos forrása.

Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS KÖ'SZVÉNYNÉL. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
MOÓR FÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADNIÁNTOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfiirdők 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o a

m

BERGEfMóle GYtfGT-lftg$^
K ÁTRÁl Y-SZ APPÄS
«rrw tekintélyek által *|4nWa, Európa legtübb 

«barrel alkalmastabb
»« Cfawjm

Modern berendezésű vas- és fémöntődénk mindennemű vas- és fémöntés 
nyers és megmunkált állapotban szállít.
Raktar Budapesten, V. Lipot körút 15

3 mindennemű bőrkütegek ^
«Hea, B«*Mt«een idült ptkksly-eamOr, kosaoe áléadi 
telerak, agysxtntén orr-reeesaeg.ótrar, fagyó a#, lAb- 
keaulu, lep «1 eeakAHkorpa ellen. A Berger-Iáié 
telraovasappan tartalmasa a le-«UUrAmyr usk «•
%-át 1« minden egyéb, a kereskedelemben el&lordaM 
kátrány szappanok tói lényegesen küMnMxik. reel*.
Hk elherlll6eeT#*ettbatároiottaaBer^r-lále
kábreariisupn" megrendelése 1 ai imáért rod jegye*leld* kéretik Idkll útirbetegségekLsial elkeni telehi 1 16*6»»
tetrányeappaa tielyott a
Bemer-féto gydgy-kátráni-kénszaf>a!i<vt,

A gyengébb ■uUrAmyrs»f>P*»
M arcbőr «fejctétalaeeéigné ' 

n>liiH1«e‘á>. a gyermekeknek ealamejmyi lojbetegeér*
Mdktt», emudé te ftirdeeaeppe* «lad«»*a(pi 

hawuuUetml ewlgel tin
Berger-féle glyoeiifl-kAtrányszappM'

jt| min tartatomnál. m tine*» Slattal Ara máa4m hjmk 
t—»A>ral egyitt IS Sí.

A többi Beigep-ttl« szappanokból kOlönÖee* MAi6»>^«u»ó48l 
IUaBO«Hnuippfui a Mr tincxmitáeara, bora*^»npp« yr<sau»«m<6. 
étién, rarlnr* vrapif^" a bőr ámítására huniöhaiydöto á* muM-togr*

haséra (W kr.) _,
Bemer-féle Rotroeulfol-e*»|HPW» a „

f**e oer, KRU4r. MrrtokeUyág es arcrőrőaeeg ellen (7»
•xappMi igen hathatós,

Berger féle kénes tejaaappaa ...
adtomét é. arctisztéltaneág étién. I nnnln- imppsa

bajkibnlláa llen. .
Berger-féle fog-szappan köceOgaene V ^

t. ti. ramies fogaknak, 2. n dohéayMoknak. Ara
tegéieztito iwr. A többi Berger-lélr iseppeaekal ^
vasiunk a ihp.nUkia.Utk Beaifer-f *U>
miután náAmtalan hat ásta la., utániatok Tanna*. MraUa Berg* J*"*
rei hecaisitaeok k fordulnak alá, koretlk a * J*ff**Yü ^ , 
aeint a gyárra «G. Hell A <'omp. Tropprai» *X?*r***JH«' 

JMe«j«4*ai IltftaWT« a aemzsUöri K yágjairaktáHllá—« *A1wr'
é« ftr»a.v órem ■ s>4rtse8 hlAnltiraWW.

Kapható. Dr. Bothschnek V. Emil, Balázs E.
valamint az ország összes gyógy táraiban.
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Legjobb minőségű, gyorsan száradó

padlómáz
és világliirü

Zacher1ia rovarpor
nagy raktára:

Czeglédy és Polgárnál

Naponta fris szedést!

sárga dinynyét
legjobb fajtákból — saját termés.

. . Készítek legjobb Ízléssel kötött . .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
ép alSsalaai

koszorúkat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve

P a
kiválló tisztelettel

1 t János
mag és virág kereskedő

«*■ *» *” «S Te.

H'IUrFUfn

sző)lő ekék.

[Gyümölcs és szöllö sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20 % nagyobb mint bármely más sajtónál.
Ily líra nlik nt sajtók.

Szillő és gyümölcs zúz <> k
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs cs
főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb
szerkezetű szabad, önműködő „S YPH0NIA“ gyümölcs és szőllővessző permetezők.

A legjobb VETÖGÉPEK
Mayfarth Ph. é? tarsa logujabh szerkezetii 

\ T~) T Z '/ \ T \ ItdíBvctőkerék-remlszeri
„n VlKlvA /L/A vetőgépei........................

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon. ;i 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető leg- 

naoyobb n unka idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket 
széna- és szalmaprések kézi használátra, kukoricza morzsolok, cséplőgépek, járgá­
nyok gatonarosták, trieurök, ekek, hengerek és boronákban a legújabb rendszer 
ts cl isméit legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak es szállítanak.

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vaehám-rmdvez.

Alap. 1872. i$ i: t N, II1 Taborstrasse 71. ss,\.n"",k'" __
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az Összes nagyobb kiállításokon. 

Részletes árjegyzék ingyen. — Képvisrlvk * s viszont elárusítók kerestetnek.
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DEBEECZEN.

©1 Ajánlja az újabb időben gazdagon és es a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt ®ä
s könyvnyomdáját, ws

©
mely különösen alkalmas minden olyan

m nyomtatványok előállítására, melyeknek az ®
ízléses külső belbecsét is emelni van m
hivatva. 9

i

Csapó-utcza 9
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LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdája. I
I
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Telefon 275

&e
mm
&
w

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

------- A papír gyári árban számittatik. —. .

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a SZABADSÁG ezimü politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzetetetnek.
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Telefon 275-
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Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában


